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ДЕРЖАВНЕ УПРАВЛІННЯ

ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
Зв'язок між державою й економікою, у процесі яко-

го відбувається формування економічної політики дер-
жави, характеризується багатогранністю та багатоас-
пектністю. Держава є формою політичної самооргані-
зації суспільства на певній території. При цьому одна із
найважливіших сторін її діяльності полягає в управлінні
соціальними, економічними, технологічними й іншими
процесами, що відбуваються в суспільстві. З цього при-
воду в науковій літературі існує досить багато теоре-
тичних розробок. Зважаючи на це, актуальною пробле-
мою на сьогодні залишається визначення основних си-
стемоутворюючих чинників взаємозв'язку та взаємоо-
бумовленості держави та економіки. Крім того, дана
проблема актуалізується також і її зв'язком із необхід-
ністю пошуку та впровадження ефективних механізмів
державного управління економікою в сучасних посткри-
зових умовах.
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АНАЛІЗ ОСТАННІХ ПУБЛІКАЦІЙ
У Словнику економічної теорії Макмілана наводиться

спрощено-прагматичне тлумачення: "Економічна політика
— це поведінка держави відносно економіки країни" [1, с.
145—146].

Обширно та грунтовно визначили мету економічної
політики держави основоположники державного менед-
жменту Девід Осборн і Тед Геблер: далекоглядна урядо-
ва політика передбачає розвиток конкуренції в сфері на-
дання послуг; громадяни отримують владу та контроль,
які раніше належали бюрократії; якість роботи залежить
від отриманого результату, а не докладених зусиль; на-
прями діяльності визначаються цілями і завданнями, а не
умовними правилами та нормативними актами; спожива-
чам надається вибір в освітній та житлово-комунальній
сферах; запобігання проблемам, а не розгляд варіантів їх
вирішення, коли вони вже виникли; більше старань докла-
дається для збільшення прибутків, а не витрат; залучення
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громадськості в процес управління державою, що сприяє
більш активній децентралізації влади; прерогатива на-
дається ринковим моделям управління, а не бюрократич-
ним. Успішне вирішення проблеми завжди вбачається в об-
'єднанні зусиль держави, бізнесу та громадськості [2, с.
23].

Слід визнати, що питанням ролі держави у суспільно-
му житті значну увагу приділяли представники класичної
політекономії. Німецький філософ Іммануїл Кант голов-
ним завданням держави вважав обмеження абсолютної
свободи природного стану (status naturalis) за допомогою
законів, у рамках яких окрема людина була б захищеною
від свавілля інших, що робить можливим мирне співісну-
вання — status civilis, в якому всі можуть розвивати свої
таланти і вміння [3, с. 17]. Цієї позиції дотримується також
англійський філософ Томас Гоббс, який зазначав, що дер-
жава виникла як результат договору між людьми, який
поклав край природному стану "війни всіх проти всіх" [4,
с. 34]. До однієї з найважливіших економічних функцій
держави відноситься функція економічної стабілізації.
Класики наукової думки К. Макконнелл і С. Брю відміча-
ють, що ця "…найновіша, в деяких випадках найважливі-
ша функція уряду полягає в тому, щоб стабілізувати еко-
номіку, тобто допомагати їй забезпечувати повну зай-
нятість ресурсів і стабільний рівень цін" [5, с. 231].

Інший відомий економіст Дж. Б'юкенен виокремлює
дві пріоритетні функції держави — захисну (protective) і
продуктивну (productive), або виробничу. У будь-якому
суспільстві держава виконує функції об'єднуючого суб-
'єкта, покликаного сприяти зростанню економічного роз-
витку країни у двох напрямах: забезпечувати захист жит-
тя людей, їхньої свободи і власності (якщо ця власність
набута законним шляхом, без застосування сили, шахрай-
ства чи крадіжки) та забезпечувати певні суспільні блага,
які мають специфічні властивості, що не дають змоги от-
римати їх за допомогою ринкових механізмів [6, с. 73].

У загальновідомому положенні А. Сміта про "три
функції корони" йдеться саме про цю функцію держави.
Зокрема держава наділена виключним правом діяти так,
як кожна конкретна особа, позбавлена відповідного дер-
жавного дозволу, не має права діяти, або не зможе вико-
нати таку дію належним чином [7, с. 61].

Формуючу та направляючу дію держави у процесі фун-
кціонування ринкових механізмів, що забезпечує їх орган-
ізацію та високу ефективність, український вчений А. Во-
ротін визначає як макроекономічне регулювання економ-
іки [8, с. 25]. Інший вітчизняний дослідник Д. Стеченко вба-
чав мету державного регулювання економіки у побудові
господарської системи, спрямованої на дієве застосуван-
ня фактичних засобів виробництва та створення відповід-
них соціально-економічних умов життєдіяльності [9, c. 5—
6].

У формуванні економічної політики держави визна-
чальну роль відіграє питання: у чиїх інтересах вона
здійснюється. При цьому, зокрема, можливі такі варіанти:
захист інтересів економічно панівного класу; забезпечен-
ня корпоративних інтересів бюрократичного апарату дер-
жавних органів; підтримка інтересів середнього класу;
забезпечення інтересів соціально незахищених груп на-
селення; пошук балансу між інтересами основних соціаль-
них прошарків. Слід погодитись із доктором економічних
наук В. Лагутіним, який зазначив, що важливим і необхід-

ним предметом дослідження сучасної економічної теорії
є зв'язок економічної політики з економічними інтереса-
ми суспільства [10].

МЕТА ДОСЛІДЖЕННЯ
Теоретичне обгрунтування особливостей, які визнача-

ють взаємозв'язок і взаємообумовленість економіки та
держави в сучасній Україні.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ
У реальних умовах, коли сума потреб у життєво необ-

хідних ресурсах є більшою за їх наявність, економічні інте-
реси різних соціальних груп неминуче вступають у проти-
річчя один з одним. Тому держава змушена або пригнічу-
вати ті чи інші інтереси окремих груп населення, або шука-
ти компроміс між ними з метою збереження соціальної ста-
більності у суспільстві. Виняткове право держави в дано-
му випадку полягає у виявленні та захисті сукупних або
типових інтересів усіх членів суспільства. Зазначимо, для
цього вона має всі необхідні засоби, включаючи систему
державного примусу.

Насамперед важливо чітко розрізняти економічну
роль держави за умов вільної конкуренції (вільного рин-
ку) та її роль при регульованій ринковій економіці. Варто
враховувати й ту обставину, що внаслідок переходу від ад-
міністративно-розпорядчої, державно-планової економі-
ки до соціально-ринкової, сучасна наука державного уп-
равління поступово перестає бути простим інструментом
коментування й обгрунтування економічної політики дер-
жави. Перехід на засади ринкового господарювання істот-
но збільшує значущість пріоритетів, актуальність одних
галузей державного управління, водночас зменшуючи або
взагалі девальвуючи значення іншої сфери знань.

Тому природно, що однією з найважливіших проблем,
що перебувають у центрі уваги державного управління, є
проблема вироблення системи і механізмів взаємозв'язку
та взаємообумовленості держави та економіки. Це пояс-
нюється тим, що сучасна ринкова економіка не існує в соц-
іальному вакуумі. Навпаки, ефективний механізм її взає-
модії з державою, органами законодавчої та виконавчої
влади, є сутнісною ознакою демократичного суспільства,
на шлях побудови якого стала суверенна Україна.

Втілення такої взаємодії виявляється у створенні
інфраструктури економічної системи, забезпеченні спри-
ятливих соціальних умов і середовища для продуктивно-
го функціонування суспільно-економічного організму за-
галом; у формуванні і реалізації промислової, аграрної,
валютно-фінансової, інноваційно-інвестиційної та зовніш-
ньоекономічної стратегії; у розміщенні державних і муні-
ципальних замовлень; в узаконенні здорової лобістської
(протекціоністської) діяльності з боку підприємницьких,
бізнесових структур; у корпоративізмі при регулюванні
соціально-економічних процесів тощо.

Державна економічна політика у сучасних динамічних
умовах виступає як постійний вплив держави в особі її упов-
новажених органів на самостійно господарюючі суб'єкти
з метою вирішення таких завдань: вихід країни із систем-
ної кризи з подальшою стабілізацією економічної ситуації;
забезпечення економічного зростання і сприятливих умов
господарювання; реалізація більш ефективної державної
соціально-економічної політики; гарантування національ-
ної безпеки, стабільності, соціальної збалансованості.
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У процесі розкриття питання про зв'язок між держа-
вою та економікою мова може йти лише про визначення
оптимальної міри державного втручання. Досвід XX сто-
ліття говорить про те, що надмірне втручання держави в
економіку (наприклад, при її повному одержавленні, що
спостерігалося, зокрема, у СРСР) заважає її стабільному
розвитку.

У цій ситуації держава, по-перше, паралізує функ-
ціонування механізмів узгодження попиту та пропозиції,
тобто інтересів споживача і виробника. Держава-власник
забирає цю функцію на себе, здійснюючи тотальне пла-
нування виробництва. Неминучий результат — одночасне
зростання валового продукту та дефіциту товарів і послуг.

По-друге, безпосереднім наслідком націоналізації
економіки є відсутність у господарюючих суб'єктів еконо-
мічної відповідальності. За умов, коли ціна призначається
державою згори, економічна ефективність не має особ-
ливого значення, оскільки держава вилучає прибуток у ви-
сокорентабельних підприємств, а збитковим надає дота-
ційне фінансування.

По-третє, тотальне державне регулювання еконо-
мічних відносин обмежує економічну свободу, призводить
до корупції державного апарату і виникнення тіньової еко-
номіки.

Водночас не можна не звернути уваги і на той факт,
що панівне становище держави в економіці забезпечує й
деякі переваги, наприклад, можливість досить швидко і
безперешкодно сконцентрувати всі необхідні ресурси (ма-
теріальні, фінансові, трудові) для вирішення окремих гло-
бальних завдань (наприклад, у разі війни, стихійних лих
тощо).

Щодо вітчизняних реалій зазначимо, що будівництво
ринкового механізму здійснювалось продовжує здійсню-
ватись, перш за все, зусиллями держави. Практика остан-
нього десятиліття показала, що перехід до ринкових відно-
син не можна розуміти як введення повної відсутності дер-
жави в економічному житті й запуск стихійно функціону-
ючої, саморегульованої системи зв'язків між учасниками
ринкових відносин. До того ж в економіці є сфери, в яких
можуть співіснувати державні й ринкові механізми, наприк-
лад, в освіті, охороні здоров'я, послугах зв'язку тощо; а
також у рамках соціальних програм приватних корпорацій,
наприклад, приватні пенсійні фонди, які значною мірою
доповнюють відповідні державні дії.

У зв'язку з цим необхідно чітко з'ясувати саму кон-
цепцію державного втручання, адже мова має йти про ство-
рення якісно нової системи регулювання, побудованої з
урахуванням особливостей історичного етапу розвитку ук-
раїнської державності, принципів вільної конкуренції та
вільного ринку, із застосуванням, в першу чергу, економі-
чних важелів стимулювання зростання економіки.

Тут слід відмітити, що, на наш погляд, однією з най-
важливіших передумов реалізації стратегії потужного соц-
іально-економічного розвитку України та кожного з її ре-
гіонів є розроблення ефективної економічної політики
держави, у якій треба узгодити державні інтереси з інте-
ресами усіх адміністративно-територіальних одиниць.
Складність вироблення регіональної політики держави, як
відмічає доктор державного управління О. Коротич, по-
в'язана з тим, що при її формуванні необхідно врахувати
взаємовідносини суб'єктів державної регіональної політи-
ки як між собою, так і з суб'єктами політики регіонів. Окрім

того, поза увагою регіональної політики держави не мож-
на залишити жоден з об'єктів, на які вона має бути спря-
мована, тим більше, що деякі з них одночасно виступати-
муть і як суб'єкти формування та здійснення регіональної
політики й управління регіональним розвитком в Україні
[11, с. 81].

Вагомий внесок у розробку державних механізмів роз-
витку регіональної політики здійснив В. Удовиченко [12].
Автором, на рівні докторської дисертації, запропоновано
організаційно-економічні механізми соціального розвит-
ку регіону в умовах формування ринкових відносин. Ми
підтримуємо думку вченого про те, що втілення в життя
концепції соціальної держави потребує перегляду управ-
ління регіонами, спрямованого на формування організац-
ійно-економічного механізму, що сприятиме подальшому
відновленню, розростанню та взаємодії регіональних соц-
іально-економічних утворень [12, с. 4].

Одним із найважливіших завдань держави є забезпе-
чення соціальної спрямованості ринкової економіки, яке
в індустріально розвинутих країнах здійснюється за до-
помогою широкомасштабних соціальних програм. Тим
більше, що це дуже актуально для України з її національ-
но-історичними, соціокультурними та політико-культурни-
ми особливостями. Безумовно, це завдання може успіш-
но виконати лише сильна держава. З цього приводу Д.
Бреннан та Дж. Б'юкенен справедливо зазначали: "У про-
цесі розроблення економічної політики мають аналізува-
тися всі інтереси, які зачіпатимуться ухваленими рішення-
ми. Індивіди погодяться підпорядкуватися примусу з боку
держави лише у тому разі, якщо кінцеві результати полі-
тичного "обміну" відповідають їхнім інтересам" [6, с. 142].

Вільна від державного втручання, нічим не обмежена
ринкова економіка була, по суті, лише теоретичною кон-
струкцією, яка ні в XІX, ні тим більше в XX столітті у жодній
країні світу в чистому вигляді не існувала і не могла існува-
ти.

Досвід цих двох століть продемонстрував багато не-
передбачуваних проблем, які стали наслідком формуван-
ня вільного ринку. Навіть саме функціонування держави
та економічної системи можуть зазнати загроз, спричине-
них згаданими проблемами, які містять небезпеку для
підгрунтя існуючого соціального ладу. Стабільна держав-
на економічна інфраструктура не залежить від ринку як
такого. Державне регулювання економіки і широкомасш-
табні соціальні програми, що реалізувалися упродовж XX
століття майже в усіх індустріально розвинутих країнах,
мали за головну мету коригування негативних наслідків
функціонування ринку, надання йому соціальної спрямо-
ваності, згладжування соціально-класових протиріч та
конфліктів, і відповідно — захист суспільної системи в
цілому від безглуздих дій окремих учасників ринку.

Багато труднощів і невдач, особливо на першому етапі
побудови ринкової економіки в Україні, значною мірою
спричинені ослабленням економічної політики держави,
недостатньою розробленістю або повною відсутністю нор-
мативно-правової бази економічної діяльності та відпові-
дних державно-адміністративних і владних механізмів її
забезпечення. Слабкість держави — головна передумова
слабкості економіки та її криміналізації. З цієї точки зору,
головним прорахунком реформаторів було ігнорування
істини, що формування ринкових механізмів і політичної
демократії є процесом, у якому держава виступає як го-
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ловний гарант життєздатності й ефективного функціону-
вання економічної системи.

Водночас тотальне одержавлення економіки, коман-
дно-адміністративна чи централізовано-планова система
в сучасних умовах бурхливого розвитку інформаційних і
телекомунікаційних технологій не в змозі адекватно реа-
гувати на нову історичну ситуацію. Вона безнадійно зас-
таріла і не може на рівних конкурувати на світових ринках
із розвинутими національними економіками.

ВИСНОВКИ
Аналіз сучасного стану економіки України дав змогу

стверджувати, що взаємозв'язок і взаємообумовленість
держави та економіки у першу чергу визначаються дійсною
економічною та політичною ситуацією у державі. У широ-
кому значенні до них можна віднести:

— забезпечення процесу реалізації економічних прав
і свобод суб'єктів господарської діяльності;

— державний контроль за дотриманням "правил гри"
суб'єктами ринку, забезпечення вільної конкуренції, не-
допущення протиправних дій у даній сфері;

— забезпечення конкурентного середовища за допо-
могою державної антимонопольної політики.

Політична нестабільність в Україні, низька ефек-
тивність заходів адміністративної реформи, не розроб-
леність дієвої концепції державної економічної політики,
спрямованої на забезпечення добробуту населення,
відсутність в літературі єдиного погляду на природу фор-
мування управлінських механізмів, недостатність відпові-
дних комплексних теоретичних напрацювань і ряд інших
чинників багато в чому визначають перспективи подаль-
ших наукових досліджень у даному напрямі. Адже ефек-
тивність прийняття керівних рішень значною мірою є ба-
зовим важелем для розвитку економіки, пріоритетною
метою якої є забезпечення добробуту населення.
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